

# “离经叛道”亦有道：百年徽剧的守与变

新华社合肥12月9日电(记者刘美子、水金辰)230年前,中国戏曲史上发生了一件大事——“徽班进京”。徽剧迎来高峰发展,后经“徽汉合流”,吸收其他声腔精华,孕育出国粹京剧。2006年,徽剧被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。

日前发布的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》提出,强化重要文化和自然遗产、非物质文化遗产系统性保护。

近年来,大多数传统戏曲剧种生存艰难。如何在传承经典的同时求新求变,走进当下观众的审美圈,亟待破题。

11月28日,纪念徽班进京230周年徽剧经典唱段演唱会上名家汇聚,安徽省徽京剧院90后青年演员周贊首次担纲徽剧名段《临江会》中“周瑜”一角。

掠袍抖翎,腾挪疾利,一招一式间尽显霸气狂傲,一段“大江两岸角号声响”将内心所谋道尽。一曲方罢,满堂彩声。

周贊的表现让他的老师、第二十届中国戏剧梅花奖获得者、国家一级演员汪育殊倍感欣慰,也让时间仿佛回到30年前。

1990年,纪念徽班进京200周年的舞台上,徽剧名家李龙斌第一次饰演《临江会》“周瑜”一角,突破性地将老戏新编,充实了技巧和声腔,在当时的戏曲界轰动一时,也为徽剧留下了一颗“火种”。

刚进团的汪育殊开始痴迷于向李龙斌“偷师”,每天晚上趁着剧场没人



▲2019年12月14日,在格鲁吉亚首都第比利斯,中国徽剧《惊魂记》精彩亮相,为当地观众献上一台跨文化的戏曲盛宴。

新华社资料片

时模仿、练习,演“周瑜”成为他坚持戏曲行当的最大动力。直到2005年,汪育殊终于如愿成为李龙斌的“接棒人”。那一年,他33岁。

“30年前,李龙斌老师就像为我点了一盏明灯。今天,我看过了徽剧传承的希望。”汪育殊感慨万千。

一代经典,薪火相传。接过“周瑜”这个角色,对于年轻的周贊有着另一层意义。小时候因为活泼好动,周贊被父母送去学戏。起初他并不欣赏这门“老掉牙”的艺术,直到2011年进入安徽省徽京剧院,遇到恩师汪育殊。

一次重要演出前,汪育殊因排练受伤,脚部韧带断裂,却坚持要完成分量最重的“下高台”技巧。两米多高的高台,十几斤重的服饰,转身、起跳、后空翻、落地,全场掌声雷鸣,周贊分明看见老师额上渗出的汗珠。“戏比天大”四个字从此烙印在这个年轻人心里。

“徽剧的百年荣光来自前辈对艺术的坚守,于我,更应该是。”周贊说。

2012年,安徽省徽京剧院试验性地将传统徽剧与莎士比亚名著《麦克白》进行融合改编,创编徽剧《惊魂记》。

“离经叛道”的尝试让主创汪育殊

一度受到业内质疑,但得到了时任安徽省徽京剧院副院长李龙斌的支持。创排之初,没有道具服装、没有灯光舞美,全组人脚足劲儿,用一个月时间试排了两折戏,结果被戏剧界誉为“西刷剧中成功范例”。如今《惊魂记》已连续公演8年,被海外观众称为“东方麦克白”。

“博采众长本就是徽班的精神。在继承的基础上,从编剧上破题,唱词上创新,融入时尚的肢体语汇,让观众听得懂,好理解。”汪育殊鼓励像周贊一样的年轻人敢于“出格”。

如何让老剧种开新花,周贊谋划着“大想法”,也在实践着“小算盘”。他把戏曲动作与流行音乐创新融合,放在视频平台上,最火的一条视频浏览量达到1790多万。

“利用新媒体形成个人影响力,让‘粉丝’为了看我走进剧场,从心理上贴近徽剧、认识徽剧。”周贊深知要让观众主动走进剧场,就要“不怕摔跤”,敢于尝试新内容、新形式。

根据规划《建议》,“十四五”时期经济社会发展主要目标包含了“中华文化影响力进一步提升”。“徽剧不能成为‘博物馆艺术’,只有活态传承,才能让光辉留存。”在李龙斌看来,传统文化领域面临人才流失、经费紧张等问题,应进一步从体制机制上给予支持。

“‘守正才能创新,要让后辈有根可循。’舞台之下,汪育殊一直致力于徽剧传统剧目的挖掘保护工作。”中国的开放和崛起让文艺工作者“走出去”,受到尊重和认可,我们要用传承和创新践行使命担当,助力国家文化软实力进一步增强。”

在为高科技殿堂上一颗颗璀璨的“明珠”冠名时,中国科学家向来注重从传统文化中汲取灵感。

“九章”面世,“嫦娥”落月,两项代表了中国最前沿科技的成果正凝聚着全球关注的目光,而它们响当当的“大名”也传递着中华悠久文明,代表着当今中国高科殿堂向先贤的“致敬”。

“取名‘九章’,是为了纪念中国古代著名数学专著《九章算术》。”在介绍这台实现了“量子计算机优越性”里程碑式突破的计算机如何得名时,中国科学技术大学学者潘建伟说。

近两千年,中国诞生了《九章算术》这部传统数学重要的著作,它也是世界上最早记载分数运算法的文献。

“中国历来特别看重对优秀传统文化的继承和发扬,其中就包含了对历史资源、历史典故以及代表性人物、名物的纪念,而纪念的方式也越来越具有时代性和创造性。”安徽大学历史系教授、博导陆发春说。

陆发春认为,《九章算术》代表了当时数学研究的巨大成就,在人类文明史中有着重要的地位;而今天的“九章”量子计算机,同样代表了当今中国最前沿的科技,两者的“融合”,正是中华优秀传统文化与中国科技自强发展的有机结合。

在为高科技殿堂上一颗颗璀璨的“明珠”冠名时,中国科学家向来注重从传统文化中汲取灵感。

中国首颗绕月人造卫星被命名

为“嫦娥”,来自“嫦娥奔月”。这则浪漫的古典神话故事,如此美丽的名字瞬间拉近了民众与航天科技的“距离”。首辆月球车的命名则延续了“嫦娥”的故事,数百万网友的票选结果将月球车定名为“玉兔”,与“嫦娥”一道奔月。

此后,越来越多的航天成果采纳了既富含中国传统色彩,又具有象征意义的名字,如暗物质探测卫星“悟空”,借这位传说中拥有火眼金睛的“齐天大圣”,祝福卫星在茫茫太空中早日探测出暗物质粒子。

在追求真理、探索未来的道路上,“嫦娥”“玉兔”与“悟空”并不孤单,当代的中国科学家也不孤独。

2016年8月,中国成功发射世界上首颗用于试验光粒子量子信息传输的卫星,这颗卫星被称为“墨子号”,就是特意纪念公元前5世纪的一位中国哲学家、科学家、教育家墨子。

亲近传统文化的命名方式让“高端、炫酷”的高科技抹上了一丝古典而浪漫的气息,不仅燃起了普通民众的好奇心、求知欲,更让传统文明有了另一种“复活”的方式。

“我们看到,古往今来众多优秀的中国科学家不仅有着探索、进取、求真的科学精神,更有着深邃的人文关怀,宽宏的历史视野以及更加坚定的文化自信。”陆发春说。

(记者马姝瑞)

新华社合肥12月10日电

## 从「嫦娥」到「九章」

前沿高科技的中华文明表达

须聚焦推动高质量发展——

2016年,上海自贸试验区运行3周年之际,习近平总书记作出重要指示:“大胆试、大胆闯、自主改,力争取得更多可复制推广的制度创新成果,进一步彰显全面深化改革和扩大开放的试验田作用。”

2020年,我国宣布在北京、湖南、安徽设立自由贸易试验区及浙江自贸试验区扩容。至此,自贸试验区达到21个,数百项制度创新成果,面向全国或特定区域复制推广,改革良种撒播全国。

坚定贯彻新发展理念,推动质量变革、效率变革、动力变革,实现发展质量、结构、规模、速度、效益、安全相统一,统筹好发展和安全,深化供给侧结构性改革……发展从“有没有”到“好不好”的转变日益彰显。

在新的起点上谋划和推进改革,必须以人民为主体——

冬日的北京,碧空如洗,暖阳掠过墙头屋檐,斜照进胡同中。

2019年农历春节前夕,习近平总书记走进北京草厂四条“小院议事厅”,同正在议事的居民亲切交谈。习近平总书记指出,“居民的事居民议,居民的事居民定”,有利于增强社区居民的归属感和主人翁意识,提高社区治理和服务的精细化水平。

人民是推动改革的力量源泉。

人民当家作主制度进一步完善,制度化规范化程序化法治化水平不断提高;人民代表大会制度与时俱进,人大监督职能深化拓展,监督机制不断创新;人民政协效能更好发挥,多层次协商民主体系加速构建……5年来,在改革中不断进步的社会主义民主,让人民参与改革,发挥聪明才智的制度更加成熟、机制更加完善,让改革向纵深推进拥有了更坚实的底气。

在新的起点上谋划和推进改革,必须把党建设得更加坚强有力——

越是壮阔的征程,就越需要领航的力量。

只有不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力,把党的政治优势、组织优势转化为治理效能,才能确保全面深化改革在党的正确领导下稳步推进。

从坚持打虎拍蝇无禁区、全覆盖、零容忍,多管齐下加大追逃追赃力度,到深化国家监察体制改革,更好发挥巡视监督“利剑”作用;从强化街道社区党组织领导核心地位,推进全面从严治党向基层延伸,到改革干部考核评价体系,推进党的建设制度和纪律检查体制改革,不断提升全面从严治党系统的创造性、实效性……党经过革命性锻造,更加坚强有力,为全面深化改革提供重要政治保证。

立于潮头,方知浪高风急;登高望远,才见云阔天高。

当前,处于世界百年未有之大变局,行至民族复兴关键一程,改革又到了一个新的关头。

当前,全面建成小康社会胜利在望,向着全面建设社会主义现代化国家新的伟大进军已然开启。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,以习近平总书记关于全面深化改革的重要思想为根本遵循,全面深化改革将以落实“十四五”时期重大发展战略任务为牵引,风雨无阻、勇往直前,汇聚全面建设社会主义现代化国家的磅礴伟力!

新华社北京12月10日电

## 正是扬帆搏浪时

新气象。

享发展中更有收获。

农户木门上的春联依然鲜红,绿蔷薇萦绕在石墙上,门口的柿子树上垂着金灿灿的果实……在山东青岛西海岸新区铁山街道上沟村,这幅原生态乡村风貌被200多名正在写生的高中生绘在画作上。

上沟村地处半山腰,此前交通不便,樱桃烂在地里卖不出去。近年来,以基础设施建设、村容村貌整治、公共服务提升、特色产业培育为重点,西海岸新区投资8亿元建成85个美丽乡村示范村,上沟村正是其中之一。

“改善农村人居环境,建设美丽宜居乡村”。2017年11月20日,十九届中央深改领导小组第1次会议审议通过了《农村人居环境整治三年行动方案》的部署,不断落实为一张张令人期盼的施工图,提升着数亿农民的生活质量。

改革,必须坚持发展为了人民,发展依靠人民,发展成果由人民共享,作出更有效的制度安排。

做大“蛋糕”又分好“蛋糕”,让全体中国人民共享有改革发展的成果,共同享有人生出彩的机会。“十三五”以来,一系列改革举措精准出击,向着满足人民日益增长的美好生活需要的目标加速前进。

**遍看神州春潮暖**

改革聚焦百姓所需所盼,解决民生痛点难点堵点,给人民群众带来更多获得感

这是人类减贫史上的奇迹——

今年11月23日,贵州省宣布剩余的9个贫困县退出贫困县序列。至此,我国832个贫困县全部脱贫。

提升百姓的获得感,消除贫困是第一步。发展产业、易地搬迁、生态补偿……每个贫困户脱贫背后,都是一场场硬仗。需要拼搏的硬仗,需要改革破局开路。

从建立贫困退出机制的改革方案,到加大对乡村特别是老少边穷等地区义务教育扶持力度;从贫困地区水电矿产资源开发资产收益扶贫改革试点方案,到督查改善贫困地区孩子上学条件等民生领域改革落实情况……改革,让更多百姓千年小康梦圆。

“十三五”以来,生态领域改革强化顶层设计,源头严防、过程严管、后果严惩;自然资源产权制度和生态环境保护管理制度不断健全,生态保护补偿制度有序推进建设,环保督察、环境公益诉讼、损害赔偿、责任追究、自然资源资产离任审计、生态文明建设目标评价考核等制度为重要抓手的生态环境保护责任制度不断完善。

“十三五”期间,以习近平同志为核心的党中央推动全面深化改革不断回应人民期盼、满足群众需求,践行着“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”的郑重承诺。

人民有所呼,改革有所应。

黑龙江哈尔滨,香坊区冬奥家园小区的一户居民家里暖意融融。温度计显示,室内温度达到22℃。主人王雅丽说:“今年提前几天就供暖了,烧得挺不错,晚上睡觉盖层薄被子就行。”

前些年,一些地方冬季出现“气荒”,对群众温暖过冬产生一定影响。2019年3月19日的中央深改委第7次会议提出提高油气资源配置效率,保障油气安全稳定供应。国家相关部门贯彻要求,督促地方和企业细化应急保供预案,确保民生重点领域用气需求。

“民法典,共七编,总则,物权不能少,合同、人格权也很重要”……江苏徐州,贾汪区耿集新时代文明实践所,当地乡贤艺术团自编自演的快板通俗易懂、朗朗上口。群众感慨道:“这样的宣讲把大道理讲成大白话,易懂好记长知识。”

2018年7月6日,习近平总书记主持召开中央深改委第3次会议,审议通过了《关于建设新时代文明实践中心

## 试点工作的指导意见》。

试点工作的指导意见》。两年多来,新时代文明实践中心逐渐成为人们学习理论政策的学校、丰富文化生活的舞台、倡导移风易俗的平台,在打通服务群众“最后一公里”的同时,不断铸牢文化自信。

“十三五”期间,文化体制改革深入推进,社会主义先进文化进农村、进社区、进家庭——

健全完善公共文化服务体系,保障人民群众基本公共文化需要;加快传统媒体和新兴媒体融合发展,新型主流媒体矩阵日益壮大;规划建设长城、大运河、长征国家文化公园,推进文化和旅游深度融合;提升文化开放程度……社会主义意识形态建设、精神文明建设、中华文化软实力建设取得重大成就。

纵深推进的文化体制改革,不断夯实文化自信之基,一幅“文化兴国运兴,文化强民族强”的生动场景正在中华大地上呈现。

建设以居家为基础、社区为依托、机构为补充的养老服务体系,“医养结合”探索初见成效、养老金连年提升……以改革为抓手,我国交出一份应对老龄化问题的“中国式”答卷。

顺应人民期待,维护公平正义。

习近平总书记指出:“我们党推进全面深化改革的根本目的,就是要促进社会公平正义,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民。”

全国共破获涉黑涉恶刑事案件20.7万起,推动攻克2015年前陈年积案8.08万起,其中20年以上积案1274起,10年以上积案7905起,扫黑除恶专项斗争的一项项战果,彰显司法体制改革的含金量。

以审判为中心的刑事诉讼制度改革

从

守住

底线

到

提升

公正

司法

审判

从

审理

到

审理

从

审理

到

审理

从

审理

到

审理

从

审理

到